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FUERZA DE EMPUJE
PRINCIPIO DE ARQUIMEDES

Explica, en fuwcién de sus dewsidades, qué condiciones han de cumplirse para que
mi cuterpo sumergido en un fluido: flote, o se umda o se mantenga en equilibrio,

U cubito de hielo de 40cm3 de volumen flota en un vaso con agua. La parte
sumergida es 36cm3. Cuavdo el hielo se derrita, jcndnto subird el vivel del
aona en el Vaso?

40cm3

36cm3

4cm3

Nada

LQué ocurrird con un trozo de hielo en el agua del war, se handird o flotard?
Razona la respuesta. Datos: dpiero = 920kg/m?, dggua mar = 1030kg/m3.

Un sélido tiene en el aire un peso de 85N mientras due cuando se ntrodice en
aoua pesa 55N (dggyq = 1030kg/m3). Caleula:

Su masa.

Su voluwmen,

Su dewsidad

Los cocodrilos comen piedras con el fin de controlar su linea de flotacién,
manteviendo la mavor parte posible de su cuerpo sumeragida v, asi, poder
camuflarse. jQué privcipio fisico aplican?

Una pelota, cuyo Volumen es 150cm? y su wmasa 2509, se encuentra sumergida
en uia piscina llena de un liquido de dewnsidad 1100kg /m3. Determiva:

El empuje que experimenta.

La fuerza due habria due realizar para dque se mantuviera en equilibrio.

Si la pelota tuviera un volumen de 300cm3, jse hundiria?

Colgamos wi cuerpo de un dinamémetro y marca SN. Al sumergirlo en agua, el
divamémetro warca 4,3N. jCudl es la densidad del cuerpo? Dato: dggyq =
1030kg/m3.

Uia piedra de 2,5kg de masa tiene un peso aparewte de 20N cuando se
introduce en agua (dggyq = 1030kg/m?). Calcula:

El empuje due experimenta.

El volumen de la piedra.

La dewsidad de la piedra.

W trozo de miveral pesa 0,27N ew el aire v 0,23N sumeraido en aoua (dggya =
1030kg/m3). Calewla su densidad. jFlotard en el agunaz?



Soluciones

1. Explica, en funcién de sus densidades, qué condiciones hawn de cumplirse para que
w1 cuerpo sumergido en um fluido: flote, o se unda o se mantenga en equilibrio,

e Sip>E, ewtonces dsorigo > Aiiquido M €l cverpo se hunde.

° Sip <E, ewtonces dsprigo < Aiiguido M €l cuerpo flota,

° Sip=E, entonces dgorigo = diiquiazo ¥ €l cuerpo se mawntiene en equilibrio
dentro del liguido.

2. W cubito de hielo de 40cm? de volumen flota en i vaso con agua. La parte
sumergida es 36cm3. Cuaundo el hielo se derrita, jcndnto subird el vivel del
aona en el vaso?

a) 40cm3

b) 36cm3

¢) 4cm?

d) Nada

3. LQué ocurrird con un +rozo de hielo en el agua del mar, se handird o flotard?
Razona la respuesta. Datos: dpiero = 920kg/m?, dggua mar = 1030kg/m3.

Como la densidad del agua del mar es mavor que la del hielo, el peso serd menor gue el
empuje Y el hielo flotara (como los iceberas).

4. (U sélido tiewe en el aire un peso de 85N mientras que cuando se introduce en
aoma pesa 55N (dggyq = 1030kg/m?). Caleula:
a)

Del peso ew el aire saco la masa:

85
= — =8,67kyg

p=m-g = M=7=9g

Q<

b) Su volumen.
Obtengo la fuerza empuje del peso aparente (Privcipio de Arquimedes):

Paparente = P — E - E=p- Paparente = 85 — 55 =30N



\ de esta el volumen del cuerpo:

E = dagua ’ cherpo g

Eo__ 99 = 0,00297m® ~ 3-1073m®
dagua -9 1030-9,8

- cherpo -

¢) Su dewnsidad
mcuerpo 8,67 kg

d = = = 291717 —
cuerpe cherpo 3-1073 m3

5. Los cocodrilos comen piedras con el fin de controlar su linea de flotacién,
mawnteniendo la mayor parte posible de su cuerpo sumergida v, asi, poder
caomuflarse. jQué privcipio fisico aplican?

El privcipio de Arquimedes.

6. Una pelota, cuyo volumen es 150cm3 vy su masa 2509, se encnentra sumergida
ev una piscina llena de wn liguido de densidad 1100kg /m3. Determiva:
a) El empuie que experimenta,

3
) =150-10"%=1,5-10"*m?

1
Veuerpo = 150cm? - (100Cm

Privcipio de Arquimedes:
E = drpidgo * Veuerpo - g = 1100-1,5-107*-9,8 = 1,62 N

b) La fuerza due habria due realizar para que se mantuviera en equilibrio.
Nos pide el peso aparente:

p=m-g=0250-98=245N
Paparente = P — E =245-1,62 =0,83N

¢) Sila pelota tuviera un volumen de 300cm3, jse huawdiria?

3
) =300-10"°=3-10"*m?

cherpo = 300cm? - (1006m

Privcipio de Arduimedes:
E = driigo - Veuerpo - § = 1100 -3 -107%-9,8 = 3,23 N

La pelota flotaria, ya que E > p.



7. Colgamos w cuerpo de un dinamémetro y marca SN. Al sumergirlo ew agua, el
divamémetro wmarca 4,3N. jCudl es la devsidad del cuerpo? Dato: dggyq =
1030kg/m3.

Paparente = 4,3N

Del peso calenlo la wmasa del cuerpo:

p=5=m-g > m=—=—=0,51kg

5
9,8

Q|

Caleulamos el empuje:

Paparente = P — E - E=p- Paparente = 5—-43=0,7N

Privcipio de Arduimedes:

E= dfluido ’ cherpo "9
0,7 = 1030 - Vayerpo - 98
0,7

Veuerpo = 1030-98 =6,93-107°m?

Nos pide la densidad.
Meyerpo 0,51 kg
d = = = 7359,31 —
cuerpo cherpo 6,93 . 10—5 m3

8. UWa piedra de 2,5kg de masa tiene un peso aparewte de 20N cuando se
introduce en agua (dggyq = 1030kg/m?). Calcula:
a) El empuie que experimenta,

Paparente = 20N
p=m-g=25-98=245N
Caleulamos el empuje:

Paparente = P — E - E=p- Paparente = 24,5—20 = 4,5N
b) €l volumen de la piedra,
Privcipio de Arquimedes:

E= dfluido ) cherpo g
4,5 =1030 - cherpo - 9.8

4,5 a3
cherpo = m =4,56-10""m
¢) La dewnsidad de |a piedra.
_ Meyerpo _ 2,5 kg

d = = = 5482,46 —
cuerpo cherpo 4,56 - 104 m3



9. Un trozo de mineral pesa 0,27N ew el aire y 0,23N sumergido en agua (dgguq =
1030kg/m?). Caleula su densidad. jFlotard ew el agua?

Paparente = 20N
p =0,27N
Caleulamos el empuje:

Paparente = P — E - E=p- Paparente = 0,27 — 0,23 = 0,04N
Privcipio de Arduimedes:

E = dfluido ’ cherpo g
0,04 = 1030 - cherpo - 9,8

0,04 e 3
V::uerpo = 1030—' 98 =3,96-10""°m
Del peso caleulo la masa del cuerpo:
27
p=027=m-g - m=§=ﬁ=0,028kg
\ ya la devsidad:
_ mcuerpo _ 0,028 kg

d = = =7070,71 —=
CUETPO Ty rpo 3,96 - 1076 m3

No flotara, pues p > E.
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